

習近平出席全國宣傳思想工作會議 強調自覺承擔五項使命任務 強化宣傳工作 團結全體人民

香港文匯報訊 據新華社報道，全國宣傳思想工作會議21日至22日在北京召開。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話。他強調，完成新形勢下宣傳思想工作的使命任務，必須以新時代中國特色社會主義思想和黨的十九大精神為指導，增強「四個意識」、堅定「四个自信」，自覺承擔起舉旗幟、聚民心、育新人、興文化、展形象的使命任務，堅持正確政治方向，在基礎性、戰略性工作上下功夫，在關鍵處、要害處下功夫，在工作質量和水平上下功夫，推動宣傳思想工作不斷強起來，促進全體人民在理想信念、價值理念、道德觀念上緊緊團結在一起，為服務黨和國家事業全局作出更大貢獻。

中共中央政治局常委、中央書記處書記王滬寧主持會議。

習近平在講話中指出，黨的十八大以來，我們把宣傳思想工作擺在全局工作的重要位置，作出一系列重大決策，實施一系列重大舉措。在黨中央堅強領導下，宣傳思想戰線積極作為、開拓進取，黨的理論創新全面推進，中國特色社會主義和中國夢深入人心，社會主義核心價值觀和中華優秀傳統文化廣泛弘揚，主流思想輿論不斷鞏固壯大，文化自信得到彰顯，國家文化軟實力和中華文化影響力大幅提升，全黨全社會思想上的團結統一更加鞏固。實踐證明，黨中央關於宣傳思想工作的決策部署是完全正確的，宣傳思想戰線廣大幹部是完全值得信賴的。

習近平強調，在實踐中，我們不斷深化對宣傳思想工作的規律性認識，提出了一系列新思想新觀點新論斷，這就是堅持黨對意識形態工作的領導權，堅持思想工作「兩個鞏固」的根本任務，堅持用新時代中國特色社會主義思想武裝全黨、教育人民，堅持培育和踐行社會主義核心價值觀，堅持文化自信是更基礎、更廣泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量，堅持提高新聞輿論傳播力、引導力、影響力、公信力，堅持以人民為中心的創作導向，堅持營造風清氣正的網絡空間，堅持講好中國故事、傳播好中國聲音。這些重要思想，是做好宣傳思想工作的根本遵循，必須長期堅持、不斷發展。

認識傳播規律 提高用網治網水平

習近平指出，中國特色社會主義進入新時代，必須把統一思想、凝聚力量作為宣傳思想工作的中心環節。當前，我國發展形勢總的很好，我們黨要團結帶領人民實現黨的十九大確定的戰略目標，奪取中國特色社會主義新勝利，更加需要堅定自信、鼓舞鬥志，更加需要同心同德、團結奮鬥。我們必須把人民對美好生活的嚮往作為我們的奮鬥目標，既解決實際問題又解決思想問題，更好強信心、聚民心、暖人心、築同心。我們必須積極主動闡釋好中國道路、中國特色，又有效維護我國政治安全和文化安全。我們必須堅持以立為本、立破並舉，不斷增強社會主義意識形態的凝聚力 and 引領力。我們必須科學認識網絡傳播規律，提高用網治網水平，使互聯網這個最大變量變成事業發展的最大增量。

習近平強調，做好新形勢下宣傳思想工作，必須自覺承擔起舉旗幟、聚民心、育新人、興文化、展形象的使命任務。舉旗幟，就是要高舉馬克思主義、中國特色社會主義的旗幟，堅持不懈用新時代中國特色社會主義思想武裝全黨、教育人民、推動工作，在學懂弄通做實上下功夫，推動當代中國馬克思主義、21世紀馬克思主義深入人心、落地生根。聚民心，就是要牢牢把握正確輿論導向，唱響主旋律，壯大正能量，做大做強主流思想輿論，把全黨全國人民士氣鼓舞起來、精神振奮起來，朝着黨中央確定的宏偉目標團結一心向前進。育新人，就是要堅持立德樹人，以文化人，建設社會主義精神文明、培育和踐行社會主義核心價值觀，提高人民思想覺悟、道德水準、文明素養，培養能夠擔當民族復興大任的時代新人。興文化，就是要堅持中國特色社會主義文化發展道路，推動中華優秀傳統文化創造性轉化、創新性發展，繼承革命文化，發展社會主義先進文化，激發全民族文化創新創造活力，建設社會主義文化強國。展形象，就是要推進國際傳播能力建設，講好中國故事、傳播好中國聲音，向世界展現真實、立體、全面的中國，提高國家文化軟實力和中華文化影響力。

堅持黨管宣傳 把握正確政治方向

習近平指出，建設具有強大凝聚力和引領力的社會主義意識形態，是全黨特別是宣傳思想戰線必須擔負起的一個戰略任務。要做好做強馬克思主義宣傳教育工作，特別是在學懂弄通做實新時代中國特色社會主義思想上下功夫。要把堅定「四个自信」作為建設社會主義意識形態的關鍵，堅持馬克思主義在我國哲學社會科學領域的指導地位，建設具有中國特色、中國風格、中國氣派的哲學社會科學。要把握正確輿論導向，提高新聞輿論傳播力、引導力、影響力、公信力，鞏固壯大主流思想輿論。要加強傳播手段和話語方式創新，讓黨的創新理論「飛入尋常百姓家」。要扎實抓好縣級融媒體中心建設，更好引導群眾、服務群眾。要旗幟鮮明堅持真理，立場堅定批駁謬誤。要壓實壓緊各級黨委（黨組）責任，做到任務落實不馬虎、陣地管理不懈怠、責任追究不含糊。

習近平指出，要加強黨對宣傳思想工作的全面領導，旗幟鮮明堅持黨管宣傳、黨管意識形態。要以黨的政治建設為統領，牢固樹立「四個意識」，堅決維護黨中央權威和集中統一領導，牢牢把握正確政治方向。要加強作風建設，堅決糾正「四風」特別是形式主義、官僚主義。宣傳思想幹部要不斷掌握新知識、熟悉新領域、開拓新視野，增強本領能力，加強調查研究，不斷增強腳力、眼力、腦力、筆力，努力打造一支政治過硬、本領高強、求實創新、能打勝仗的宣傳思想工作隊伍。



■ 習近平出席全國宣傳思想工作會議並發表重要講話。新華社

引導青少年扣好人生第一粒扣子

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平在全國宣傳思想工作會議上強調，宣傳思想工作就是做人的工作的，要把培養擔當民族復興大任的時代新人作為重要職責。重中之重是要以堅定的理想信念築牢精神之基，堅定對馬克思主義的信仰，對社會主義和共產主義的信念，對中國特色社會主義道路、理論、制度、文化的自信。要強化教育引導、實踐養成、制度保障，把社會主義核心價值觀融入社會發展各方面，引導全體人民自覺踐行。要抓住青少年價值觀形成和確定的關鍵時期，引導青少年扣好人生第一粒扣子。要廣泛開展先進模範學習宣傳活動，營造崇尚英雄、學習英雄、捍衛英雄、關愛英雄的濃厚氛圍。要大力弘揚時代新風，加強思想

道德建設，深入實施公民道德建設工程，加強和改進思想政治工作，推進新時代文明實踐中心建設，不斷提升人民思想覺悟、道德水準、文明素養和全社會文明程度。要弘揚新風正氣，推進移風易俗，培育文明鄉風、良好家風、淳樸民風，煥發鄉村文明新氣象。

推出更多優質網絡文藝作品

習近平指出，要引導廣大文化文藝工作者深入生活、扎根人民，把高質量作為文藝作品的生命線，用心用情用功抒寫偉大時代，不斷推出謳歌黨、謳歌祖國、謳歌人民、謳歌英雄的精品力作，書寫中華民族新史詩。要堅持把社會效益放在首位，引導文藝工作者樹立正確的歷史觀、民族

觀、國家觀、文化觀，自覺講品位、講格調、講責任，自覺遵守國家法律法規，加強道德品質修養，堅決抵制低俗庸俗媚俗，用健康向上的文藝作品和做人處事陶冶情操、啟迪心智、引領風尚。要推出更多健康優質的網絡文藝作品。要推動公共文化服務標準化、均等化，堅持政府主導、社會參與、重心下移、共建共享，完善公共文化服務體系，提高基本公共文化服務的覆蓋面和適用性。要推動文化產業高質量發展，健全現代文化產業體系和市場體系，推動各類文化市場主體發展壯大，培育新型文化業態和文化消費模式，以高質量文化供給增強人們的文化獲得感、幸福感。要堅定不移將文化體制改革引向深入，不斷激發文化創新創造活力。

習近平強調，要不斷提升中華文化影響力，把握大勢、區分對象、精準施策，主動宣介新時代中國特色社會主義思想，主動講好中國共產黨治國理政的故事、中國人民奮鬥圓夢的故事、中國堅持和平發展合作共贏的故事、中國優秀傳統文化是中華民族的文化根脈，其蘊含的思想觀念、人文精神、道德規範，不僅是我們中國人思想和精神的內核，對解決人類問題也有重要價值。要把優秀傳統文化的精神標識提煉出來、展示出來，把優秀傳統文化中具有當代價值、世界意義的文化精髓提煉出來、展示出來。要完善國際傳播工作格局，創新宣傳理念、創新運行機制，匯聚更多資源力量。

中方盼中非大家庭早日團圓

香港文匯報訊（記者 葛沖北京報道）中非合作論壇北京峰會將於9月登場，此次峰會將迎來三位新成員：岡比亞、聖多美和普林西比、布基納法索，均是近期同中國建交的非洲國家。

對於斯威士蘭是否會獲邀參加北京峰會的問題，中國外交部部長助理陳曉東昨日在北京舉行的吹風會上表示，根據論壇章程，沒有建交的國家將無法受邀參加峰會，「當然，中方期待所有非洲國家都一個不少地參加到中非機制合作和中非大家庭聚會中來，相信這不僅是中方的希望，也是廣大非洲國家共同的期待，相信在不遠將來這一目標會變為現實。」

外交部發言人陸慷當天回應媒體關於「中方對斯威士蘭施壓」的提問時表示，一個中國原則是國際社會普遍共識。中國政府願在和平共處五項原則和一個中國原則基礎上，同世界上所有國家發展友好合作關係。我們也真心希望有關國家能早日作出符合歷史潮流、符合世界大勢、符合自身利益的

正確決定，在堅持一個中國原則基礎上早日加入中非友好合作大家庭。

峰會料獲四方面成果

國務委員兼外交部長王毅在吹風會上表示，本次北京峰會是中國今年舉辦的規模最大、外國領導人出席人數最多的主場外交。期待峰會取得四方面重要成果：一是發出構建更緊密中非命運共同體的新呼喚；二是譜寫「一帶一路」對接非洲發展的新樂章；三是制定中非合作朝着更高水平邁進的新路徑；四是奏響中非人民心手相連親如一家的新旋律。

據介紹，峰會將通過《關於構建更緊密的中非命運共同體的北京宣言》和《中非合作論壇—北京行動計劃（2019—2021年）》兩大成果文件，簽署一系列雙邊合作協議，全方位規劃未來3年以及今後一段時期的中非合作的優先領域

和重點方向，特別是攸關非洲民生與就業、契合非洲經濟轉型升級的領域和方向，將中方的資金、技術、裝備、人才等優勢，同非洲的自然資源、人口紅利、市場潛力等進一步對接，明確具體合作路徑，助力非洲培育自主發展能力，加快工業化進程，同時推動中非合作邁向更高水平。

在2015年約翰內斯堡峰會上，習近平主席提出了中非十大合作計劃，過去3年來進展順利，中方做出的各項承諾和安排都已得到落實。王毅表示，「在即將召開的北京峰會上，我們有信心再提出一份讓非洲和中國人民都滿意的新的承諾書」。



■ 非洲記者在吹風會上提問。中新社

峰會日程

9月3日

上午：習近平主席和一些非洲國家領導人將出席中非領導人與工商界代表高層對話會暨第六屆中非企業家大會開幕式並致辭。

下午：論壇北京峰會將在人民大會堂舉行開幕式。習近平主席將發表重要主旨講話，全面闡述中國加強對非關係的新理念新主張，宣佈中國對非務實合作的新行動新舉措。

晚上：習近平主席和夫人彭麗媛將為各國領導人夫婦舉行歡迎晚宴，共同觀賞文藝演出。

9月4日

全天舉行中非領導人圓桌會議，習近平主席和論壇非方共同主席國南非總統拉馬福薩將分別主持上午兩個時段的討論。中非領導人將就中非關係發展以及共同關心的國際和地區問題深入交換意見，會議將通過《關於構建更緊密的中非命運共同體的北京宣言》和《中非合作論壇—北京行動計劃（2019—2021年）》。

圓桌會議後，習近平主席將同拉馬福薩總統、新任論壇非方共同主席國領導人共同會見記者，全面介紹此次峰會成果。

峰會期間，習近平主席還將分別同出席峰會的外方領導人舉行雙邊會談會見。

香港文匯報記者 葛沖 整理